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ATA DA IX REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR DA APA SÃO DESIDÉRIO
REALIZADA EM 13 DE MARÇO DE 2025.

 

Aos 13 (treze) dias do mês de março do ano de 2025, às nove horas e onze minutos, a
presidente do Conselho Gestor da Área de Proteção Ambiental – APA São Desidério, Cássia
Katielle Carvalho de Oliveira, iniciou à IX Reunião Ordinária do Conselho Gestor. A reunião foi
conduzida de forma presencial na sede do Parque Municipal Lagoa Azul. Cássia deu às boas-
vindas aos presentes e procedeu com a leitura da ordem do dia com as seguintes pautas: 1.
Calendário para as reuniões para 2025; 2. O que ocorrer. Cássia fala sobre a criação do
Manual de Identidade das Unidades de Conservação da Bahia e sobre a revisão das
logomarcas existentes e, que por esses motivos a logomarca antiga da APA de São Desidério
entrou em desuso. Cássia ressalta que, após a criação da marca das 45 (quarenta e cinco) UCs
da Bahia, será criada a logomarca de cada unidade, observando os atributos ambientais da UC
e será fundamental a participação do conselho gestor nesse processo. Cássia traz o
planejamento das reuniões para o ano de 2025, na qual já encaminhou ao conselho as
sugestões de datas: 22/05 (maio), 21/08 (agosto) e 27/11 (novembro). Cássia traz que, Edson
(CODEVASF) pontuou no grupo sobre a reunião do dia 22/05, tendo em vista que devido a
questões de logística teria que optar em qual reunião participar (APA São Desidério ou APA Rio
Preto), já que teria reunião do Conselho Gestor da APA Rio Preto no dia 20/05 e como
sugestão Yanna (ABAPA) sugeriu a possibilidade de troca da reunião do dia 22/05 para 21/05.
Com relação a reunião do dia 21/08, Carmen (SEINFRA) pediu para verificar a possibilidade de
troca para o dia 20/08. Cássia pontuou que, ao ter acesso ao calendário de reuniões do Comitê
de Bacias do Rio Grande, dos quais alguns conselheiros também são membros, percebeu que,
o mesmo tem reunião agendada para o dia 27/11 e verificou a possibilidade de troca para o dia
26/11. Não houve manifestações contrárias a troca das datas. Assim, o calendário de reuniões
ordinárias foi aprovado para os dias 21/05 (maio), 20/08 (agosto) e 26/11 (novembro).
Posteriormente, Cássia deu início ao próximo ponto de pauta: O que ocorrer . Cássia informa
que tinha uma reunião agendada com o Instituto Chico Mendes de Conservação da
Biodiversidade (ICMBio) no dia 11/03/2025 para tratar sobre a unidade de conservação
Monumento Natural (MONA) Cavernas do Desidério, entretanto, no dia anterior a reunião, o
ICMBio informou que surgiu outra agenda e não poderia participar da reunião. Ubiracy ressaltou
que a MONAimpacta diretamente o atendimento às pequenas comunidades, dificultando o
suporte técnico, o acesso a empréstimos e a implementação de políticas públicas voltadas para
a produção sustentável. Edson Rodrigues (CODEVASF) sugeriu a realização de uma moção
pelo conselho para realizar a reunião. Cássia informa que está na tentativa de conseguir outra
agenda com o ICMBio. Posteriormente, Juscelino questionou se o geólogo Lucas Padoan de Sá
Godinho poderia se apresentar ao conselho sobre o trabalho que desenvolve no município de
São Desidério. Lucas Padoan de Sá Godinho se apresentou como pesquisador vinculado a
Universidade Federal de Minas Gerais e informou que realiza pesquisas a alguns anos no
município e atualmente está realizando o trabalho de Pós-Doutorado nas cavernas do município
de São Desidério. Biracy questionou sobre a rodovia BR-135 e Lucas Padoan explicou que a
única caverna que interfere na construção da estrada não inviabiliza a obra e que existem
diversas soluções técnicas aplicáveis a rodovias em áreas ambientalmente sensíveis. Além
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disso, ele abordou a complexidade das grutas de São Desidério, destacando a necessidade de
estudos aprofundados para garantir a preservação ambiental. Gabriel Matheus Lima Aragão
(Mineração São Jorge), engenheiro de minas, corroborou com as colocações de Lucas,
enfatizando que existem métodos avançados para a viabilização da obra sem comprometer o
patrimônio geológico da região. Lucas Padoan ainda pontuou que uma solução viável seria a
construção de uma ponte, embora tal alternativa demandasse uma equipe técnica altamente
qualificada e especializada para sua execução. Juscelino (Prefeitura Municipal de São
Desidério) destaca a relevância do trabalho de Lucas Padoan e a importância de sua
participação quando for realizado o plano de manejo das unidades de conservação. Cássia
agradeceu a Lucas Padoan pela contribuição e participação na reunião do conselho. Em
seguida, Fábio (UNEB) solicita apoio ao conselho gestor para projeto do viveiro voltado à
produção de mudas nativas desenvolvido na UNEB. Fábio destaca que a principal dificuldade
enfrentada é a obtenção de sementes. O projeto foi discutido e recebeu apoio dos presentes,
sendo aprovada a elaboração de uma moção para fortalecer a iniciativa. Por fim, Biracy solicitou
verificar a possibilidade de trazer alguém para falar junto ao conselho sobre a questão do
crédito de carbono. Cássia informou que iria verificar sobre essa questão, tendo em vista se
tratar de um tema muito novo na área ambiental. Não havendo mais assuntos a tratar, Cássia
agradeceu a participação de todos e encerrou a reunião às 10h49 min. Estiveram presentes os
seguintes membros: SETOR PÚBLICO: Cássia Katielle Carvalho de Oliveira (INEMA), Edson
Rodrigues Marques Junior (CODEVASF), Juscelino Ferreira do Santos (Prefeitura Municipal de
São Desidério), Carmen Cristina Galvão Andrade (SEINFRA), Fábio de Oliveira (UNEB);
EMPREENDEDORES LOCAIS: Gabriel Matheus Lima Aragão (Mineração São Jorge); Matheus
Ricardo B. Ribeiro e Wallas Gabriel dos Santos Calazans, representantes da ABAPA. Além dos
membros do conselho, estiveram presentes como convidados; Maria Inês Thacila de Souza
Santos, representante da Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Turismo de São Desidério
(SEMATUR); Biracy Silvério Alves, representante do Assentamento Tainá; e Lucas Padoan de
Sá Godinho, pós-doutorando da Universidade Federal de Minas Gerais (UFMG); Francisco Sá
Godinho e Emerson Borges, ouvintes.

Documento assinado eletronicamente por CASSIA KATIELLE CARVALHO DE OLIVEIRA ,
Técnico em Meio Ambiente , em 11/04/2025, às 11:29, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 13º, Incisos I e II, do Decreto nº 15.805, de 30 de dezembro de 2014 .

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://seibahia.ba.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 00111813421
e o código CRC FAE2EBCD.
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